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Συναρπάζει το Παιδικό Συναξάρι του Αγίου 
Εφραίμ της Νέας Μάκρης
/ Ορθοδοξία· Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων

Το ανέβασμα με τα πόδια από την πλατεία της Νέας Μάκρης μέχρι πάνω 
το βουνό. Οι αγωνίες, τα ανηφορικά βήματα, ίσως τα τάματα, κατόπιν οι 
ολονύχτιες, προσωπικές δοξολογίες μέσα στα πλούσια ή στα φτωχά δωμάτια των 
σπιτιών. Και, άραγε, πώς να εξηγήσεις των παιδιών, όλη αυτήν την ισόβια σύνδεση 
σου με τον πολυαγαπημένον Άγιον της ζωής σου;
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ΕΝΑ ΣΥΝΑΡΠΑΣΤΙΚΟ ΠΑΙΔΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟ – ΕΝΑΣ ΟΛΟΖΩΝΤΑΝΟΣ ΑΓΙΟΣ ΕΦΡΑΙΜ

Η Ιερά Μονή Ευαγγελισμού Θεοτόκου και Αγίου Εφραίμ Νέας Μάκρης έχει προβεί 
στην έκδοση Παιδικού Συναξαρίου του Οσίου Εφραίμ και της κτιτόρισσας 
Γερόντισσας Μακαρίας, το οποίο μελετήσαμε και μαρτυρούμε ότι η γραφή είναι 
απλή, διηγηματική, συναρπαστική, σε μία εκδοτική, φιλολογική και εικονογραφική 
επιμέλεια που ενθυμίζει παλαιά, κλασσικά παιδικά βιβλία, τα οποία, όσο κανείς κι 
αν ενηλικιώθηκε, ποτέ δεν τα εσώκλεισε μέσα σε μία χάρτινη κούτα, προ του 
εξώστη της ταράτσας.

Με το χέρι στην καρδιά, μέσα σε αυτήν την πολυσέλιδη, παιδική έκδοση, 
συναντήσαμε τον Άγιο Εφραίμ ολοζώντανον, από τα χρόνια που ήταν παιδί έως τα 
χρόνια που ασκήτευσε και αργότερα μαρτύρησε υπό των Τούρκων επί οκτώμισι 
μήνες επίμονων, εντατικών, εξοντωντικών βασανιστηρίων μέσα στις κόψεις των 
βράχων τους Όρους των Αμώμων Αττικής.

«Σύννεφα μαζεύτηκαν στον ουρανό και ένα ελαφρύ αεράκι άρχισε να φυσά. Η φύση 
μελαγχολεί και το δείχνει» διαβάζουμε υπό την έξοχη, απαλή, διηγηματική γραφή 
του Παιδικού Συναξαρίου. «Στις 5 Μαΐου 1426 και 9 η ώρα το πρωί, ο Άγιος Εφραίμ 



πετά για το βασίλειο του ουρανού σε ηλικία 42 χρονών».

 

 

«ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΔΕ ΛΥΝΟΝΤΑΙ, ΓΙΑΤΙ ΞΕΧΑΣΑΝ ΝΑ 
ΜΙΛΟΥΝ ΣΤΗΝ ΠΑΝΑΓΙΑ»

Θα μπορούσαμε να αναφερθούμε σε πολλαπλά αποσπάσματα του Παιδικού 
Συναξαρίου, μην ξέροντας, κιόλας, τι να πρωτοφωτίσουμε ενώπιων της κρίσεως 
των αναγνωστών. Όμως, τελικά, η Παναγία, η Παναγίτσα, η γλυκυτάτη και 
αρχοντική Μανούλα, κερδίζει ευκόλως και πάντα την καρδιά, καθώς είχε 
κατακτήσει τον Βίο και τις ολονύχτιες και δια βίου προσευχές του Αγίου Εφραίμ 
της Νέας Μάκρης.

«Μετά τη Θεία Λειτουργία, ο Άγιος Εφραίμ εξαφανίζονταν. Του άρεσε τόσο πολύ η 
μοναξιά και η προσευχή! Για τον λόγο αυτόν, έφευγε από το μοναστήρι και 
περπατώντας μέσα από το δάσος, έφτανε σε μια σπηλιά. Ήταν η δική του σπηλιά! 
Εκεί, κανείς δεν τον ενοχλούσε. Για ώρες πολλές προσεύχονταν, χωρίς σταματημό.

Πάντοτε, ξεκινούσε με τους Χαιρετισμούς στην Παναγία. Την αγαπούσε τόσο πολύ 



και την τιμούσε περισσότερο από όλους τους Αγίους και από όλους τους Αγγέλους, 
γιατί η Παναγία είναι η Μητέρα του Κυρίου. Σε αυτήν προστρέχουν όλοι οι 
άνθρωποι, σε αυτήν που πάντοτε για όλους και για όλα ως Μάνα πρεσβεύει στον 
Γιο της.

Συχνά, ο Γέροντας Εφραίμ (σημ. ο Άγιος Εφραίμ της Νέας Μάκρης) έλεγε πως τα 
προβλήματα των ανθρώπων δε λύνονται, γιατί ξέχασαν να μιλούν στην Παναγία».

 

 

ΓΕΡΟΝΤΙΣΣΑ ΜΑΚΑΡΙΑ – ΕΤΣΙ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΕ Ο ΚΥΡΙΟΣ ΤΗΝ ΕΥΛΟΓΗΜΕΝΗ 
ΜΟΝΑΧΗ

Για τη Γερόντισσα Μακαρία, την κτιτόρισσα του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου, 
διαβάζει κανείς αναλυτικά στο δεύτερο μέρος της διηγήσεως του Παιδικού 
Συναξαριού. Πέρασε πολλά, διήλθε δια πυρός και ύδατος, όμως, εστάθη καλά, με 
πλούσια διάκριση, άσκηση και προσφορά προς τους συναθρώπους της και 
ιδιαιτέρως προς τα παιδιά, αποκαλύπτοντας, εξάλλου, η ίδια, κατ΄ευδοκιάν Θεού, 
το ιερό σκήνωμα του Αγίου Εφραίμ της Νέας Μάκρης.

Τότε, παλαιά, κατά τα δύσκολα πρώτα χρόνια, οι βοσκοί άφηναν ελεύθερα τα 
πρόβατα τους μέσα στα παλαιά χαλάσματα της Μονής, έχοντας μετατρέψει το 



μοναστήρι σε στάνη για τα ζώα τους και μη βλέποντας καθόλου με καλό μάτι την 
παρουσία της νέας, ευλαβούς και αποφασιστικής Μακαρίας. «Γι’ αυτό, ήθελαν να 
της κάνουν κακό», διαβάζουμε στη σελ. 85 του Παιδικού Συναξαρίου.

«Μία ημέρα, ένας απ’ αυτούς, όρμησε εναντίον της με άγριες διαθέσεις, λέγοντας 
στους άλλους που κάθονταν γύρω από μία φωτιά, μέσα στην αυλή του παλαιού 
μοναστηριού: Τώρα, θα δείτε τι θα πάθει! Μα, εκείνην τη στιγμή, ένα δυνατό, 
εκτυφλωτικό φως, που βγήκε από την εικόνα της αγκράφας της ζώνης της, τον 
χτύπησε στα μάτια και τον ανάγκασε να οπισθοχωρήσει τρομαγμένος, χάνοντας 
στιγμιαία το φως του, και να μην πραγματοποιήσει το κακό σχέδιο του. Έτσι 
προστάτευε ο Κύριος την ευλογημένη μοναχή Του, που την προόριζε για θαυμαστά 
πράγματα».

 

 

ΠΟΥ ΘΑ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΟΥΜΕ ΤΟ ΠΑΙΔΙΚΟ ΣΥΝΑΞΑΡΙ

Θα το προμηθευτούμε, κατά την επίσκεψη μας στην Ιερά Μονή Ευαγγελισμού 
Θεοτόκου και Αγίου Εφραίμ Όρους Αμώμων Αττικής (Νέα Μάκρη), εισερχόμενοι εις 
τον προαύλιον χώρον της Μονής, δεξιά εις το δώμάτιον την Εκθέσεως.



 

 

Ο ΑΓΙΟΣ ΕΦΡΑΙΜ ΤΟ ΑΞΙΖΕ

Μα, Παναγία μου, να έχει, τώρα, ο Άγιος Εφραίμ, ο πατέρας μας, αυτός που μάς 
βρήκε και μάς ανέστησε στη ζωή, αυτός που προσευχόμαστε ότι θα μας υποδεχτεί 
εις τους ουρανούς άμα θα κλείσουμε τα μάτια μας, μα, Παναγία μου, να έχει τώρα 
ο Άγιος ένα τέτοιο βιβλίο που θα μπορούν να το ξεφυλλίζουν τα παιδιά μας;

Αχ, ο Άγιος Εφραίμ… Το άξιζε.
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